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ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ   Καλαμάτα   6/10/2021 
ΠΡΑΞΗ: «Υποστήριξη Παρεμβάσεων Κοινωνικής Μέριμνας 
Φοιτητών πρώην Τ.Ε.Ι. Πελοποννήσου», με κωδικό ΟΠΣ (MIS) 
5047247 και κωδικό resCom 60483, της Πράξης  Υποστήριξη 
Παρεμβάσεων Κοινωνικής Μέριμνας Φοιτητών του Ε.Π. 
«Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια Βίου 
Μάθηση 2014-2020» που συγχρηματοδοτείται από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο –ΕΚΤ) και από 
εθνικούς πόρους. 

Αριθμ. Πρωτ:  
Βαθμ. Προτ.  

Δ/νση: 
Αντικάλαμος, 24100 Καλαμάτα 
ΤΗΛ: 27210 45278, 45186 
e-mails: e.georgopoulos@uop.gr; i.thymi@uop.gr;  
Πληροφορίες: Ευστράτιος Γεωργόπουλος, Θύμη Ισιδώρα 

 

  ΠΡΟΣ:     
1.Πρύτανη Πανεπιστημίου 
Πελοποννήσου, 
2.Αντιπρυτάνεις 
Πανεπιστημίου 
Πελοποννήσου 
3. Ακαδημαϊκές Σχολές και 
Τμήματα Πανεπιστημίου 
Πελοποννήσου 
4. Ειδικό Λογαριασμό 
Κονδυλίων και Έρευνας 
 
Κοιν.: Τμήμα ΕΛΚΕ – Κόμβο 
Αντικαλάμου 

 
ΘΕΜΑ:  Ενημέρωση για τη Δράση-Γ «Δημιουργία νέου προσβάσιμου υλικού και υπηρεσίας 

υποστήριξης εντυποανάπηρων χρηστών» στο πλαίσιο υλοποίησης της πράξης «Υποστήριξη 

Παρεμβάσεων Κοινωνικής Μέριμνας Φοιτητών πρώην Τ.Ε.Ι. Πελοποννήσου» με κωδικό ΟΠΣ 

«5023656» 

 
Στο πλαίσιο υλοποίησης έργων ΕΣΠΑ από τον Ειδικό Λογαριασμό Κονδυλίων και 

Έρευνας του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου υλοποιείται με ίδια μέσα, από την 1 Απριλίου 

2018  η Πράξη με τίτλο «Υποστήριξη Παρεμβάσεων Κοινωνικής Μέριμνας Φοιτητών πρώην 

Τ.Ε.Ι. Πελοποννήσου» με κωδικό ΟΠΣ 5047247 από τον Ειδικό Λογαριασμό Κονδυλίων 

Έρευνας του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου. 

Στόχος της πράξης είναι η διεύρυνση/ενίσχυση δομών κοινωνικής μέριμνας του 

Πανεπιστημίου Πελοποννήσου στην πόλη της Καλαμάτας, με απώτερο στόχο: 

1. τη διασφάλιση της ισότιμης πρόσβασης και συμμετοχής στις ακαδημαϊκές σπουδές και 
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2. την αύξηση του ποσοστού έγκαιρης ολοκλήρωσης των σπουδών,  των φοιτητών που 

προέρχονται από ευαίσθητες κοινωνικές ομάδες και χαμηλές εισοδηματικές τάξεις. 

3. την παροχή ενίσχυσης, υποστήριξης της ποιοτικής αναβάθμισης του ακαδημαϊκού 

περιβάλλοντος και της εξασφάλισης των στοιχειωδών κοινωνικών αναγκών των φοιτητών 

που αποτελούν την ομάδα στόχων της προτεινόμενης πράξης  

Η στόχευση αυτή υποστηρίζεται με την υλοποίηση των ακόλουθων δράσεων: 

1. Δράσεις για επιδότηση της στέγασης φοιτητών από χαμηλές εισοδηματικές τάξεις. 

2. Δράσεις για την ψυχολογική υποστήριξη και την κοινωνική μέριμνα των φοιτητών που 

ανήκουν σε ευαίσθητες κοινωνικές ομάδες. 

3. Δράσεις για την παραγωγή υλικού και την ανάπτυξη υπηρεσιών υποστήριξης 

εντυποανάπηρων φοιτητών στη βιβλιοθήκη του Ιδρύματος. 

Ωφελούμενοι όλων των ανωτέρω δράσεων είναι οι φοιτητές του Πανεπιστημίου 

Πελοποννήσου που φοιτούν σε Τμήματα του Πανεπιστημίου με έδρα την πόλη της 

Καλαμάτας και οι οποίοι ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες (ενδεικτικά: φοιτητές 

ΑμΕΑ, φοιτητές από χαμηλές εισοδηματικές τάξεις, φοιτητές που χρειάζονται ψυχολογική 

υποστήριξη, κ.ά. του Ιδρύματος). 

Η διάρκεια υλοποίησης της πράξης ήταν αρχικά τέσσερα (4) έτη με έναρξη την 01 

Απριλίου 2018 και λήξη την 31 Μαρτίου 2022, αλλά προτάθηκε παράταση μέχρι 31 

Δεκεμβρίου 2022 για τις δράσεις που αφορούν το Επίδομα Στέγασης και την Ψυχολογική 

Υποστήριξη φοιτητών λόγω των καθυστερήσεων που προέκυψαν εξαιτίας των διοικητικών 

διαδικασιών για την καταβολή του επιδόματος στέγασης των φοιτητών και του Covid-19.  

Ειδικότερα για την δράση Γ «Δημιουργία νέου προσβάσιμου υλικού και υπηρεσίας 

υποστήριξης  έντυπο-ανάπηρων χρηστών» προβλέπεται η απασχόληση ενός εξωτερικού 

συνεργάτη – Βιβλιοθηκονόμου με την παραγωγή συγκεκριμένου έργου, το οποίο 

ολοκληρώνεται στις 31/12/2021. Προκειμένου να ενημερωθεί καλύτερα η κοινότητα του 

Πανεπιστημίου Πελοποννήσου για τις υπηρεσίες που προσφέρονται μέσα από την 

υλοποίηση του εν λόγω έργου και εν συνεχεία η ενδεχόμενη αξιοποίηση τους από όλη την 
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κοινότητα, σας παραθέτω την σύντομη ενημέρωση της Βιβλιοθηκονόμου που απασχολείται 

στο πλαίσιο της Δράσης Γ της παραπάνω πράξης.  

 

«ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΔΥΝΑΜΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΗΣ ΕΝΤΥΠΟΥ ΚΕΙΜΕΝΟΥ 
Άννα Ολένογλου, Βιβλιοθηκονόμος 

 
Το Γραφείο δημιουργήθηκε στο πλαίσιο της Πράξης με τίτλο «Υποστήριξη 

Παρεμβάσεων Κοινωνικής Μέριμνας Φοιτητών πρώην ΤΕΙ Πελοποννήσου» με Κωδικό ΟΠΣ 

5047247 και συγκεκριμένα της Δράσης Γ «Δημιουργία νέου προσβάσιμου υλικού και 

υπηρεσίας υποστήριξης έντυπο-ανάπηρων χρηστών» και υποστηρίζεται εκτός των δύο 

μόνιμων βιβλιοθηκονόμων που υπηρετούν στη Βιβλιοθήκη του κόμβου Αντικαλάμου και 

από την Βιβλιοθηκονόμο εξωτερικό συνεργάτη που επιλέχθηκε (με σύμβαση έργου) όπως 

προβλεπόταν από την εν λόγω Πράξη. 

Σκοπός του Γραφείου από τη δημιουργία του ήταν να αποτελέσει μόνιμη δομή της 

βιβλιοθήκης στον κόμβο Αντικαλάμου και να ενταχθεί στο Συνεργατικό Δίκτυο Διαθετών 

Προσβάσιμης Βιβλιογραφίας του Συνδέσμου Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών 

(Σ.Ε.Α.Β.). Τα μέλη του Συνεργατικού Δικτύου εργάζονται, μοιράζονται προσβάσιμο υλικό, 

τεχνογνωσία και βέλτιστες πρακτικές, στη βάση της εξαίρεσης του περιουσιακού 

δικαιώματος του δημιουργού, όπως αυτό προβλέπεται στα άρθρα 5(3)(b) και 5(5) της 

Οδηγίας 2001/29/EC, ενσωματώνεται στα άρθρα 28Α και 28Γ του νόμου 2121/1993 

«Πνευματική ιδιοκτησία, συγγενικά δικαιώματα και πολιτιστικά θέματα», και εξειδικεύεται 

στο Νόμο 4672/2020, που ενσωμάτωσε ευρωπαϊκή οδηγία [(ΕΕ) 2017/1564 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 13ης Σεπτεμβρίου 2017. Ειδικότερα, στο Συνεργατικό 

Δίκτυο συμμετέχουν όσες ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες – μέλη του ΣΕΑΒ το επιθυμούν και 

φορείς που εξυπηρετούν έντυπο-ανάπηρα άτομα σε Ελλάδα και Κύπρο. Για το λόγο αυτό, 

από τον Σ.Ε.Α.Β. αναπτύχθηκε η Πολυτροπική Ψηφιακή Βιβλιοθήκη ελεγχόμενης πρόσβασης 

AMELib (Accessible Multi-Modal Electronic Library). Στην AMELib τεκμηριώνονται και 

αναρτώνται τα διδασκόμενα βιβλία των ελληνικών ΑΕΙ που συμμετέχουν στο Συνεργατικό 
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Δίκτυο, τα τεκμήρια που παραχωρούνται για τον σκοπό αυτό από τους κατόχους των 

πνευματικών δικαιωμάτων, καθώς και τεκμήρια ανοιχτής πρόσβασης. 

Στόχος του Γραφείου είναι η εξυπηρέτηση των ακαδημαϊκών και πληροφοριακών 

αναγκών των δικαιούχων χρηστών της AMELib, δηλαδή των έντυπο-ανάπηρων (print-

dsabled) μελών των Βιβλιοθηκών του Δικτύου. Η έντυπο-αναπηρία ως όρος αναφέρεται στο 

άρθρο 2 του Ν 4672/2020 «κάθε άτομο με προβλήματα όρασης, που δεν επιδέχονται 

βελτίωση, ώστε το άτομο να αποκτήσει οπτική λειτουργία ουσιαστικά ισοδύναμη με εκείνη 

ατόμου χωρίς τέτοια αναπηρία, και το οποίο για τον λόγο αυτόν δεν μπορεί να διαβάζει 

έντυπα με την ίδια ουσιαστικά ευχέρεια, όπως ένα άτομο χωρίς τέτοιο πρόβλημα, ένα άτομο  

που έχει αντιληπτική ή αναγνωστική αναπηρία και δεν είναι, ως εκ τούτου, σε θέση να 

διαβάζει έντυπα με την ίδια ουσιαστικά ευχέρεια, όπως ένα άτομο χωρίς τέτοια αναπηρία, 

ένα άτομο που δεν είναι σε θέση, λόγω σωματικής ανικανότητας, να κρατήσει στα χέρια του 

ή να χειρισθεί βιβλίο ή να εστιάσει ή να μετακινήσει το βλέμμα του, σε βαθμό που κανονικά 

θα ήταν ικανοποιητικός για να μπορεί να διαβάζει. Οι δικαιούχοι έντυπο-ανάπηροι χρήστες 

έχουν πρόσβαση στο σύνολο της συλλογής της AMELib, ανεξάρτητα από τον φορέα 

προέλευσής τους. 

Δράσεις: Το Γραφείο που εδρεύει στο Παράρτημα της ΒΙΚΕΠ του Πανεπιστημίου 

Πελοποννήσου στην Καλαμάτα (Κόμβος Αντικαλάμου) από τη δημιουργία του μέχρι σήμερα 

έχει επικοινωνήσει και έχει αποστείλει εκατοντάδες επιστολές σε ισάριθμους εκδοτικούς 

οίκους με σκοπό να λάβει σε ηλεκτρονική μορφή το σύνολο των ακαδημαϊκών 

συγγραμμάτων που διανέμονται στους φοιτητές μέσω του συστήματος «Ευδόξου» από το 

Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου. Συγκεκριμένα ζητήθηκαν περισσότερα από 880 συγγράμματα. 

Επίσης, έχουν αναζητηθεί επιστημονικά συγγράμματα ανοικτής πρόσβασης προκειμένω τον  

περαιτέρω εμπλουτισμό της βάσης. Συγκεκριμένα στη βάση της AMELib έχουν προστεθεί 

525 συγγράμματα σχετικά με τα επιστημονικά αντικείμενα που θεραπεύονται στα 

Ακαδημαϊκά Τμήματα του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, ενώ παράλληλα τα συγγράμματα 

έχουν μετατραπεί σε κατάλληλα μορφότυπα (docx, daizy, e-pub, mp3). Τα συγγράμματα 
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αυτά διατίθενται στη συλλογή της AMELib και είναι προσβάσιμα σε οποιοδήποτε δικαιούχο 

χρήστη μέλος της ακαδημαϊκής κοινότητας.  

Επιπλέον, το Γραφείο έχει στείλει δεκάδες επιστολές με σκοπό να ενημερώσει την 

ακαδημαϊκή κοινότητα για τους σκοπούς και τις δράσεις του, έχει δια ζώσης παρουσιάσει τις 

υπηρεσίες του σε φοιτητές που επισκέπτονται το Παράρτημα της ΒΙΚΕΠ στην Καλαμάτα 

(Κόμβος Αντικαλάμου), είναι σε συνεργασία με μέλη ΔΕΠ, έχει επιδιωχθεί η ουσιαστική 

συνεργασία με το Τμήμα Λογοθεραπείας, δέχεται μηνιαίως αιτήσεις χρήσης της υπηρεσίας 

της AMELib τις οποίες εξετάζει, ενώ παρέχει τις υπηρεσίες του σε δικαιούχο φοιτήτρια. 

Παράλληλα, έχει ενημερώσει την τοπική κοινότητα και σχετικούς Συλλόγους και Φορείς για 

την ύπαρξή του και τις υπηρεσίες που προσφέρει. Ακόμη, βρίσκεται σε συνεχή συνεργασία 

και επικοινωνία με αντίστοιχα Γραφεία του Συνεργατικού Δικτύου και συμμετέχει ενεργά σε 

συζητήσεις με σκοπό τη βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών της AMELib, ενώ 

συμμετέχει σε οποιαδήποτε επιμορφωτική ενέργεια έχει πραγματοποιηθεί μέσω του 

Συνεργατικού Δικτύου. Τέλος, έχει κάνει πρόταση δημιουργίας Σταθμών Εργασίας για τα 

άτομα που αδυνατούν να αναγνώσουν έντυπο κείμενο σε όλα τα Παραρτήματα της ΒΙΚΕΠ 

του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου μέσω της αγοράς εξειδικευμένου εξοπλισμού.» 

Για οποιαδήποτε επιπλέον πληροφορία μπορείτε να απευθυνθείτε στις υπηρεσίες της 

Βιβλιοθήκης και στα τηλέφωνα 27210-45195,196 (κ. Ι. Αλεβίζο, κα Α. Πιπέρη και κα Α. 

Ολένογλου). 

 
 

Ο Επιστημονικά Υπεύθυνος 
 
 

Ευστράτιος Φ. Γεωργόπουλος 
Καθηγητής 
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